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Порівняльний аналіз рівнів сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм

Анотація. У статті автор експериментальним шляхом перевірив ефективність практичного впровадження системи професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів. Порівняльний аналіз якісних результатів рівнів сформованості готовності студентів контрольних і експериментальних груп до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм після педагогічного експерименту засвідчив про більш виражені якісні зміни у студентів експериментальних груп, у професійну підготовку яких, впроваджувалася розроблена система професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів.
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Постановка проблеми. Вітчизняні дослідники (Н. О. Бєлікова [1],      Ю. О. Лянной [2], Л. П. Сущенко [4] та ін.) та закордонні вчені (H. Gunn [5], N. Patton [6], G. Sole [7], та ін.) активно проводять дослідження щодо проблем формування компетентного фахівця у сфері фізичної реабілітації, а з позицій сьогодення у сфері фізичної терапії, ерготерапії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі питання, пов’язані з характеристикою критеріїв сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичної реабілітації до різних видів професійної діяльності, розкривали          Н. О. Белікова [1], О. Ю. Лянной [2], О. В. Погонцева [3] та інші. Так,             Н. О. Белікова виокремила критерії та показники, за якими визначаються рівні сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичної реабілітації до здоров’язбережувальної діяльності. Ю. О. Лянной виокремив критерії сформованості готовності майбутніх магістрів з фізичної реабілітації до наукової та професійної діяльності. О. В. Погонцева визначила критерії сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичної реабілітації до професійної діяльності в оздоровчих центрах.

Науковці наголошують на тому, що правильний вибір критеріїв є однією з найважливіших вимог до педагогічного експерименту, тому що критерії допомагають визначити розвиненість тієї властивості, на вивчення якої спрямоване дослідження.

Однак, на сьогодні відсутні роботи, присвячені проблемі розробки критеріїв сформованої готовності майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів. 

Мета статті полягає у характеристиці педагогічної діагностики рівнів сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Інформаційно-когнітивний критерій вказує на ступінь оволодіння майбутніми фахівцями з фізичної терапії, ерготерапії знаннями, основними поняттями у напрямку дослідження відновлення здоров’я спортсменів, різновидами спортивних травм і специфіки їх усунення у професійній діяльності фізичного терапевта, основами реабілітації в спорті, технічними засобами фізичної реабілітації, індивідуальними особливостями спортсменів і технологіями відновлення особистості.

Показниками інформаційно-когнітивного критерію є знання щодо: надання першої домедичної допомоги травмованому спортсменові; основних понять та арсеналу засобів фізичної терапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів; інноваційних технологій відновлення здоров’я спортсменів; технічних засобів реабілітації; основ фізичної реабілітації в спорті; цінності та пріоритети розвитку фізичної терапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів; психологічного відновлення особистості, після отриманих травм; механізмів запобігання травматизму в спорті; нормативних документів, що регулюють інноваційну діяльність у фізичній терапії, ерготерапії.

З метою визначення рівнів сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм нами був проведений формувальний етап педагогічного експерименту, у якому взяли участь студенти третього та четвертого курсів навчання Хмельницького національного університету, Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника. Для експериментальної перевірки ефективності впровадження системи професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів, студенти вказаних закладів вищої освіти були об’єднанні у дві групи, що у загальній кількості становило у контрольній групі (n = 104 особи) у експериментальній групі (n = 106 особи). Студенти контрольних груп навчалися за традиційною системою підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії у закладах вищої освіти. У професійну підготовку студентів експериментальних груп впроваджувалася розроблена нами система професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів. Зауважимо, що термін навчання, навчальні програми, вимоги до оцінювання студентів тощо в КГ і ЕГ були ідентичними.
Після завершення формувального етапу педагогічного експерименту у процесі впровадження системи професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів результати за інформаційно-когнітивним критерієм статистично достовірно покращилися у студентів експериментальних груп – 32,60 ( 0,60 балів 
(tроз. = 3,49) порівняно з аналогічними результатами студентів контрольних груп з 30,02 ( 0,65 балів (tроз. = 1,72) (табл. 1).

Таблиця 1

Порівняльний аналіз результатів сформованості готовності студентів КГ і ЕГ до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивний критерієм після педагогічного експерименту

	Групи
	Результати після експерименту

	
	М ( m
	(
	tроз.
	tтеор.

	КГ (n = 104)
	30,02 ( 0,65
	6,71
	1,72*
	1,99

	ЕГ (n = 106)
	32,60 ( 0,60
	6,13
	3,49*
	1,99


Примітка: * - Р ≤ 0,05 

Слід зазначити, що до педагогічного експерименту високий рівень сформованості готовності до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивний критерієм продемонстрували 5,77% студентів контрольних груп і 6,60% студентів експериментальних груп. Середній рівень сформованості готовності до відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивний критерієм продемонстрували 33,65% студентів контрольних груп і 50,94% студентів експериментальних груп. Низький рівень сформованості готовності до відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивний критерієм продемонстрували 60,58% студентів контрольних груп і 42,45% студентів експериментальних груп (табл. 2). 

Таблиця 2

Порівняльний аналіз рівнів сформованості готовності студентів контрольних і експериментальних груп до відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм

	Рівні
	Групи

	
	Контрольні групи (n=104)
	Експериментальні групи (n=106)

	
	до експерименту
	після експерименту
	Різниця %
	до експерименту
	після експерименту
	Різниця %

	
	Кількість

(ч)
	% 
	Кількість

(ч)
	% 
	
	Кількість

(ч)
	% 
	Кількість

(ч)
	% 
	

	Високий
	6
	5,77
	14
	13,46
	7,69
	7
	6,60
	19
	17,92
	11,32

	Середній 
	35
	33,65
	44
	42,31
	8,65
	54
	50,94
	69
	65,09
	14,15

	Низький
	63
	60,58
	46
	44,23
	16,35
	45
	42,45
	18
	16,98
	25,47


Порівняльний аналіз якісних результатів рівнів сформованості готовності студентів контрольних і експериментальних груп до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм після педагогічного експерименту свідчать про більш виражені якісні зміни у студентів експериментальних груп (рис. 1). 
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Рис. 1 Динаміка рівнів сформованості готовності студентів контрольних і експериментальних груп до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм (%)

Так, високий рівень сформованості готовності до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм було виявлено у 19 студентів експериментальних груп, що на 11,32% більше порівняно з результатами до педагогічного експерименту. Натомість високий рівень сформованості готовності до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм у студентів контрольних груп після експерименту було виявлено у 14 студентів, що на 7,69% більше порівняно з результатами до педагогічного експерименту. Це свідчить про ефективність розробленої системи професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів (табл. 2).

Окрім цього, було виявлено більш виражені якісні зміни у студентів експериментальних груп з середнім рівнем сформованості готовності до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм порівняно з аналогічними результатами у студентів контрольних груп. Так, кількість студентів експериментальних груп з середнім рівнем сформованості готовності до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм після завершення педагогічного експерименту збільшилася на 14,15%. Проте, порівняльний аналіз аналогічних результатів у студентів контрольних груп свідчить про менш виражені якісні зміни. Так, кількість студентів контрольних груп з середнім рівнем сформованості готовності до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм після завершення педагогічного експерименту збільшилася на лише 8,65% (табл. 2). 

Порівняльний аналіз результатів з низьким рівнем сформованості готовності студентів контрольних і експериментальних груп до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм до та після педагогічного експерименту свідчать, про більш виражені якісні зміни у студентів експериментальних груп. Так, кількість студентів з низьким рівнем готовності до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм у експериментальних групах зменшилася на 25,47%. Проте, порівняльний аналіз аналогічних даних у студентів контрольних груп, які навчалися за традиційною системою підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії у закладах вищої освіти, свідчить, про менш виражені якісні зміни у порівнянні з студентами експериментальної групи. Так, кількість студентів контрольних груп з низьким рівнем сформованості готовності до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм після завершення педагогічного експерименту зменшилася на 16,35% студентів (табл. 2). 

Оцінювання результатів практичного впровадження системи професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів свідчить про її ефективність. Так, після завершення педагогічного експерименту значно зменшилася кількість студентів з: епізодичними проявами системних і міцних професійно орієнтованих знань основних понять та арсеналу засобів фізичної терапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів; поверхневими знаннями застосування технічних засобів реабілітації, інноваційних технологій до роботи з відновлення здоров’я спортсменів та психологічного відновлення особистості, після отриманих травм; достатніми знаннями діючих нормативних документів, що регулюють інноваційну діяльність в фізичній терапії, ерготерапії. Це вказує на: високий рівень чітко визначеної потреби майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії у постійному саморозвитку та самовдосконаленні щодо реабілітації в спорті, прагнення до відновлення здоров’я спортсменів у професійній діяльності; володіння системними і міцними професійно орієнтованими знаннями щодо надання першої домедичної допомоги травмованому спортсменові, основних понять та арсеналу засобів фізичної терапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів, інноваційних технологій відновлення здоров’я спортсменів, технічних засобів реабілітації, основ фізичної реабілітації в спорті.

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок.

Результати педагогічного експерименту свідчать про суттєві позитивні зміни рівнів сформованості готовності до роботи з відновлення здоров’я спортсменів у студентів експериментальної групи порівняно зі студентами контрольної групи. Високий рівень сформованості готовності студентів експериментальних груп до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за інформаційно-когнітивним критерієм досягався завдяки переважному використанні в освітньому процесі методу ситуаційних вправ і завдань case-study; методу «мозкового штурму».

Аналіз результатів педагогічного експерименту засвідчив ефективність розробленої системи професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у визначенні рівнів сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії до роботи з відновлення здоров’я спортсменів за креативно-діяльнісним критерієм.
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Аннотация. Базильчук О. В. Сравнительный анализ уровней сформированности готовности будущих специалистов по физической терапии, эрготерапии к работе по оздоровлению спортсменов за информационно-когнитивным критерием. В статье автор экспериментальным путем проверил эффективность практического внедрения системы профессиональной подготовки будущих специалистов по физической терапии, эрготерапии к работе по оздоровлению спортсменов. Сравнительный анализ качественных результатов уровней сформированности готовности студентов контрольных и экспериментальных групп к работе по оздоровлению спортсменов за информационно-когнитивным критерием после педагогического эксперимента показал о более выражены качественные изменения у студентов экспериментальных групп, в профессиональную подготовку которых внедрялась разработанная система профессиональной подготовки будущих специалистов по физической терапии, эрготерапии к работе по оздоровлению спортсменов.

Ключевые слова: система профессиональной подготовки, будущие специалистов по физической терапии, эрготерапии, информационно-когнитивным критерий, уровни сформированности готовности.

Annotation. Bazyl’chuk O.V. Comparative analysis of the levels of preparedness formation of future specialists in physical therapy, ergotherapy to work with athletes’ health recreation by information and cognitive criterion. Using experimental way, the author has checked efficiency of practical implementation of the system of professional training of future specialists in physical therapy, ergotherapy to work with athletes’ health recreation. Levels of formation of preparedness of future specialists in physical therapy, ergotherapy to work with athletes’ health recreation have been determined by information and cognitive criterion. Comparative analysis of quality results of levels of formation of students’ preparedness from control and experimental groups to work with athletes’ health recreation by information and cognitive criterion after the pedagogical experiment showed more expressed quality changes with students of experimental groups, professional training of whom incorporated elaborated system of professional training of future specialists in physical therapy, ergotherapy to work with athletes’ health recreation.    
Key words: system of professional training, future specialists in physical therapy, ergotherapy, information and cognitive criterion, levels of preparedness formation.
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